

聚焦教育扶贫 公募基金探索可持续公益之道

自1998年第一只公募基金宣告成立起,中国公募基金行业已经走过了20年。“受人之托,忠人之事”,公募基金在坚守初心、代客理财的同时,也在探索通过公益慈善、回报社会,走出一条可持续发展的道路。

根据公募基金社会责任报告的统计数据,仅2010年至2017年,基金公司扶贫公益事业捐助总额就达到4.44亿元,惠及约200万人。

2017年,基金业协会还成立了“基金行业扶贫公益联席会”,在汾西县定点扶贫、支援赣南革命老区脱贫和阿拉善慈善公益等活动中捐助和投入资金4000余万元,取得了良好的成效。

设立基金会,做“可持续”的公益

“通过成立基金会,将公益活动

品牌化、系列化,做公益价值的发现者。”博时慈善基金会理事常务理事贺春临向笔者表示,2009年,博时在同业中较早地成立了博时慈善基金会。截至2018年6月末,博时慈善公益基金会累计捐赠超过3400万元,主要用于扶贫济困、社区公益和环境保护等项目,受益者达万人以上。

此外,博时慈善基金会还向全国20多所高校的贫困大学生捐赠助学金超过1000万元,为汶川受灾地区捐款超过1000万元。“成立基金会,一方面可以将零散的公益活动品牌化,另一方面也让财务更加透明,这样公司在公益方面的管理才能更加规范和成熟。”贺春临说。

据统计,包括博时慈善基金会在内,国内共有12家公募基金成立了扶贫公益基金会,累计捐赠2.76亿元。这其中,易方达基金走在前

列。2007年11月,易方达基金发起行业内首家公益慈善基金会——广东省易方达教育基金会,以“关心支持教育、促进教育事业的发展”为宗旨,积极践行社会责任。

“为社会增进福利”,这是易方达企业文化的一部分,成立基金会十一年来,易方达累计向基金会捐款约2亿元,开展了数十个捐助项目,资助约2万名学生、教师和医学人才。截至2017年底,易方达教育基金会捐赠金额在行业中排名首位。同时,基金会还先后与中山大学附属第一医院、中科院提供资助,帮助培养具有创新思维和创新能力的医学骨干和基础研究人才。

聚焦教育,帮扶贫困地区青少年

“教育是国家兴旺之根本,是国

家富强之根基。蔡元培曾说过,要有良好的社会,必先有良好的个人,要有良好的个人,就要先有良好的教育。”易方达相关负责人表示,易方达成立教育基金会的初衷就是希望能支持青少年教育,改善贫困地区的办学条件,帮助贫困学生完成学业、摆脱贫困,尽己所能地为社会增添福祉。自成立以来,易方达教育基金会大力支持青少年教育,累计帮助数万名贫困学生完成学业。

将目光聚焦至贫困地区青少年教育的还有博时基金。2017年6月和2018年5月,博时基金两次携手招商慈善基金会开展贵州威宁慧爱乡村儿童素质教育项目,共捐赠逾160万元,为当地小学生提供体验式公益教育课程服务。

“贫困地区的留守儿童大多面临父母不在身边、学校师资力量薄弱的困境。”博时慈善理事贺春临

表示,通过举办草地创意音乐会、亲子关系提升工作坊、教师能力提升工作坊,博时基金会的志愿者们帮助留守儿童发掘兴趣爱好,帮助个人成长,同时也促进家长与孩子关系融洽,提升教师用多元手法进行课堂教育的能力,系统地为学生成长创造良好的学习和成长环境。

“这样的活动对员工志愿者来说,其实也是一个拓展眼界的过程。我们基金行业的从业者,日常工作更多是一个为利益相关方提供有偿服务的过程,但很多员工在参与志愿服务后发现,原来这样无私地去帮助别人,也能收获如此大的幸福感。”贺春临说,未来博时基金会也将把贫困地区低龄儿童的素质教育作为切入点,将公益活动进一步品牌化和系列化,为社会的进步发挥更大的作用。

(据人民网)

云南53所高校大学生志愿者走村入户推广普通话

由云南省委高校工委、省教育厅、团省委组织的大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动于近日启动。围绕“推广国家通用语言文字,助力脱贫攻坚”主题,来自云南省53所高校的500多名大学生志愿者,已陆续分赴直过民族和人口较少民族聚居的39个县的334个村寨,重点开展推广国家通用语言文字主题社会实践活动。

在此次主题社会实践活动中,昆明理工大学成立了“志愿服务丝路情·同心筑梦边疆行”志愿服务队,深入西双版纳州景洪市、勐腊县,开展形式多样的志愿服务活动。在景洪市勐养镇中心小学,志愿服务队组织开展了“大手拉小手,推普路上一起走”七彩小课堂活动,以游戏和竞猜答题的形式,让学生和家长充分认识到学好、用好普通话的重要性,志愿服务队还向孩子们捐赠了爱心书包和《新华字典》。在勐腊县磨憨镇尚冈村,志愿服务队组织开展了“成人纠正普通话”活动,以自我介绍、相互纠正发音等方式向当地群众推广普通话,受到当地群众欢迎。(据《云南经济日报》)

石家庄市打造“微信+双报到”志愿服务新模式

8月4日,河北省石家庄市新华区的志愿者和党员们来到广源路社区,打开手机微信登陆“志愿石家庄”,在此前报名参加的“志愿服务,善美新华”项目上打卡后,志愿者和党员们便开始参加社区组织的各种志愿服务活动。

8月4日是石家庄市新华区党员志愿服务活动日,为充分发挥党员在志愿服务活动中的先锋模范作用,并带动广大居民参加志愿服务活动,宣传志愿服务精神,新华区借助“志愿石家庄”微信公众平台,与当前正在开展的党组织和党员“双报到”活动相结合,创新打造“微信+双报到”志愿服务新模式。

据了解,为实现党员干部开展志愿服务和“双报到”活动常态化、制度化、规范化,新华区委宣传部、区委组织部联合印发了《关于在全区党员干部中认真开展志愿服务和“双报到”活动的通知》,提倡全区各部门、各单位组织机关全体人员关注“志愿石家庄”微信公众号,进行登陆注册。同时,要求各社区组建微信群,将“双报到”的党组织和党员组织起来进行登陆注册,通过“志愿石家庄”发布本社区志愿服务项目,报到的党员按各自意愿参加社区组织的志愿服务活动,服务开始和结束时打卡记录时长。

(据河北新闻网)

郫都区双柏社区开展“爱心冰箱”公益活动

本报讯(刘刚钰 袁书航)8月3日,由四川省成都市郫都区郫筒街道双柏社区党委发起,企业、社会组织、居民共同参与的“爱心冰箱”公益活动在海骏达小广场举行,吸引了众多市民的参与。

爱心冰箱里面装满了矿泉水、饮料等降温消暑的饮品,冰箱上还放着风油精、藿香正气液等药品,为夏日的户外工作者带来了一份清凉。“城管部门告诉我们这里有免费水可以领,让我们都来,这么热的天气,有个这样的冰箱向我们环卫工人免费提供冷饮,真是意想不到的福利。”环卫工人王阿姨说,她每天上午8点上班,一直要忙碌到下午3点,自己带的水根本就不够喝,现在有了这样一个“爱心冰箱”,让他们感受到了社区的关怀。

据双柏社区书记邱祥军介绍,本次活动是双柏社区凝聚党员、企业、群众与社会组织等多方力量,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,构建“一核多元”助推社区党建服务的具体体现。他表示,开展“爱心冰箱”公益活动是文明的彰显,是党建工作的落地实施,是‘智慧社区·温情双柏’的体现。

乌兰县组织开展在职党员进社区活动

本报讯(才华)为充分发挥党员先锋模范作用,推动在职党员密切联系群众、服务群众,以实际行动为生活困难群众办实事、好事。7月25日,青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县组织希里沟镇城中社区党支部及县总工会、县文体广电局、县经济发展和改革局、县残联等单位党支部在县民族团结进步广场开展了“在职党员进社区·认领微心愿”活动。

活动举办前,希里沟镇城中社区工作人员广泛征集辖区内困难独居老人、困难群众、单亲家庭等困难群体的“微心愿”,共征集到52个“微心愿”。在活动中,所有征集到的“微心愿”由215名在职党员全部认领并“圆梦”,此外,活动中还为困难群体发放了大米、面粉、食用油等生活物品。

本次活动为在职党员和困难居民之间架起了相互联系、相互帮助的桥梁,让党员在实际奉献中对党员身份有了更明确的认识,让困难群众感受到了党和政府的温暖关怀,进一步坚定了在党的领导下增收致富奔小康的信心和决心。

青岛首建公益创客学院

近日,山东省青岛市湛山创客学院在湛山创客工厂成立。据了解,该学院为公益性服务创客学院,依托湛山创客工厂现有公共服务平台场地、设备等资源所建立,以服务于湛山创客工厂创业加速孵化企业的成长需求为目的,是以扶持创业者成功创业、发展企业和导师互助成长为宗旨的非营利性创业交互平台。

为有效推进创新创业升级,完善大学生创业帮扶机制,青岛市人社局积极搭建平台,成立湛山创客学院,促进创客与导师的无缝对接。邀请创业导师、社会企业家、创客群体优秀技术成员及高校专职教授等进行授课,立足大学生“创客”需求,精准提供个性化、专业化的指导,提高企业员工入职能力,开阔创业者视野,为进驻企业成功创业增添新动力。湛山创客学院作为创客工厂内部机构,能有效填补创业孵化园区内部培训空白,开创了大学生创新创业扶持新模式。(据《大众日报》)

武汉洪山:再招20万志愿者服务军人运动会

新华社武汉8月6日电(记者王自宸)记者从湖北省武汉市洪山区获悉,当地将陆续招募20万志愿者,为第七届世界军人运动会提供保障服务。

武汉市洪山区是国内少有的“大学城”,域内有大学37所,大学生近60万名。为了给第七届世界军人运动会提供优质服务,洪山区融合高校、社会与政府三方力量,组建“洪山区军运会志愿服务团”。目前,当地已招募志愿者过万名,未来一年,还将陆续招募20万名志愿者。

第七届世界军人运动会将于2019年10月在武汉举行,这是我国首次承办的综合性国际军事体育竞赛。



近日,四川鸿观公司团委、四川劳研科技团总支、攀钢总医院密地院区和攀枝花市东区密地社区卫生服务中心的20余名志愿者,走进攀枝花市仁和区金江镇小鲜石社区金江家属区,开展了“播撒爱心 爱在金江”青年志愿者服务活动,志愿者们为老人进行了免费体检,并向社区居民发放了《创建文明城市市民手册》。图为活动现场。孟祥林 胡启锋 摄

北京延庆开展“军警民共建美丽家园”志愿服务活动

本报讯(田景峰)7月27日,北京市延庆区开展了以“军警民共建美丽家园”为主题的志愿服务活动。各机关企事业单位、社区志愿服务

队结合各自工作特点,围绕“爱心献功臣送温暖”“党员进社区报到”“慰问冬奥园建设者”“防洪防汛保安

全”“警民共建文明交通”五大主题开展了相关志愿服务活动,在全区营造了“人人当好东道主 同心同向迎盛会”的浓厚氛围。

井庄镇、香营乡的志愿者来到复员老兵、伤残军人家中,开展了帮忙打扫卫生、理发等志愿服务活

动;延庆区直机关工委等单位的党员开展了清除小广告等环境清扫志愿服务活动;国网北京延庆供电公司

除此之外,延庆区文委、野鸭湖公园管理处、涿阳水业等单位组织开展了清理行动,彻底疏通排水管道,保证汛期排水通畅;区教委、区种植业服务中心等单位协助文明引导员、执勤交警开展了礼让斑马线、劝阻不文明交通行为等文明交通志愿服务活动。

河南舞阳县马村乡:“爱心超市”助力脱贫攻坚

本报讯(彭亚奇 李天亮)把扶贫帮困部门送去的慰问品、社会各界捐赠的物品、相关单位筹集配发的物资等日用品集中在“爱心超市”里,让群众特别是生活困难的群众用劳动换取爱心积分,再用爱心积分兑换“爱心超市”里的商品……河南省漯河市舞阳县马村乡将“爱心超市”覆盖所有贫困村,激发了贫困群众脱贫原动力,提升了贫困群众的精气神。

今年以来,马村乡党委政府围绕县委、县政府总推广“爱心超市”的扶贫模式要求,紧盯目标任务,充分整合社会帮扶资源,创新帮扶脱贫载体,多渠道、多举措筹集爱心救助款物,将“爱心超市”覆盖全乡所有贫困村,进一步激发了贫困群众脱贫内生动力,提升了贫困群众的精气神。

认识到位。马村乡将“爱心超市”的建设作为脱贫攻坚巩固提升活动的重要抓手,多次召开班子会研究布局本乡“爱心超市”的建设工作。在

设场地上,该乡立足实际,班子成员带头,积极行动,迅速在16个村完成了“爱心超市”的选址和环境卫生整理工作,在街区由政府出租赁门面房,设立了运营面积130平方米的乡级“爱心超市”总店,并对照时间要求,组织四班人员实行流水式作业,加快了工作进度。目前,全乡16个村级“爱心超市”和1个乡级“爱心超市”总店均已铺货初步完成。为进一步落实责任,调动村级工作积极性,该乡把“爱心超市”建设、管理、运营纳入对行政村年度脱贫攻坚考核的重要内容,为顺利推进工作,激发贫困户的内生动力,提升其获得感和幸福感奠定了基础。

措施到位。为确保“爱心超市”的良性运营,培养群众靠自己劳动获得物质帮助的思想,使“爱心超市”成为既扶贫又扶志的助推器,马村乡采取了“三统一”的工作运营模式,即“统一装修、统一制度、统一供货、独立运营”,在重点货品进货渠道上把好物品质量安

全关的前提下,按照村级不低于7000元,乡级不低于20000元的标准配置兑换商品,贫困户的积分不仅能在本村“爱心超市”兑换物品,还可以在乡级“爱心超市”总店兑换品种更为丰富的物品。

同时,马村乡立足于弘扬中华民族扶贫济困的传统美德,鼓励动员社会各界积极捐款捐物,目前,已收到捐款近万元及一批衣物,该乡计划在“爱心超市”总店设立爱心墙,并建立档案,让群众知道“愿从何来”,也让捐献爱心人士和单位了解“爱心献到了哪里”。“爱心超市”调动了群众的积极性,遏制了部分群众滋生的“等着干部送小康”的懒惰思想。

管理到位。为了保证马村乡“爱心超市”发挥作用,使好事办好、好事办实,搭建好与贫困群众相互沟通的桥梁,该乡在多方征求意见的基础上,制订细化了积分评议、管理、兑换和物品捐赠等一系列制度,专门印制了积分卡。凡是接收到爱心人士和单

位送来的物品,都由工作队和村“两委”各派一名工作人员进行登记并出具收据,款物管理要“账款相符,账物相符”并定期公示。明确第一书记负责具体管理和物品捐赠工作,明确支部书记负责物品的保管工作,有效预防扶贫物资分配中以权谋私、优亲厚友等违规违纪问题,保证“爱心超市”的运营做到公平、公开、公正。在乡级“爱心超市”总店的运营上,除了引入了青年志愿者服务队,还积极与漯河市青年志愿者协会联系,扩大捐赠渠道,将获捐的衣服进行消毒、清洗、熨烫后存放在乡级总店,贫困户可免费领取。

截至目前,马村乡10个贫困村已实现“爱心超市”全覆盖,“爱心超市”的建立,在爱心人士和贫困户之间搭建起扶贫济困、爱心传递的桥梁,极大地激发了全乡群众内生动力,让“扶贫”与“扶志”相结合,助力脱贫攻坚行动。